

УДК 94

**СЛАВНЫЙ ПУТЬ ДИРЕКТОРА СШ № 2 Г. СКИДЕЛЯ  
БОРТНИКОВА АЛЕКСЕЯ ИВАНОВИЧА****Е. А. Ковальчук**

ГУО «Средняя школа № 2 г. Скиделя»

г. Скидель, Беларусь

В настоящее время проходит акция «Мы помним». Очень важно знать своих героев. Но важнее запечатлеть в любом возможном виде воспоминания ветеранов, их размышления, видение ими войны, ее причин и последствий. Актуальность выбора данной темы в том, что мы пополняем наш школьный музей историями о судьбах учителей, которые воевали в годы Великой Отечественной войны. Проблема в том, что в музее нет обширных сведений о них. Надо, чтобы осталась память об учителях как целый рассказ, построенный на основе документов и воспоминаний. Собранные автобиографические сведения, личные качества ветерана, трудовые его дела являются положительным примером в воспитании подрастающего поколения.

В школьном музее хранится рукописная исповедь бывшего директора средней школы № 2 г. Скиделя Бортникова Алексея Ивановича. Великую Отечественную войну он прошагал, как говорят, от звонка до звонка. Ему, не раз глядевшему в глаза смерти, довелось испытать такое, от чего с лихвой хватило бы на несколько человеческих жизней. В 1941 г. война застала его в крепости Осовец.

В начале войны крепость встала на пути неприятеля, хоть в материалах из Википедии, об Осовец-Твердза написано: «Во время Второй мировой войны боевых действий в крепости Осовец не было... После начала войны Красная армия оставила Осовец 27 июня 1941 г.». Изучив воспоминания Бортникова и его однополчан, следует заявить, что все они в первые дни войны проявили героизм и стойкость. Как вспоминал Алексей Иванович, «бой был не на жизнь, а на смерть. Трудно его даже описать». Многие бойцы погибли, многим поставили клеймо «пропал без вести». Так поставили и Алексею Ивановичу, это можно увидеть в документах архива «Мемориал».

В документах о войне нашли, что «2-я СД являлась образцово-показательной дивизией Белорусского военного округа. На 22 июня 1941 г. находилась на западной границе СССР, где и приняла первый бой в 11 часов утра. С 23 по 26 июня 1941 г. занимала позиционную оборону по р. Бобр. С 26 июня 1941 г. разрозненно отступала в направлении Кнышин – Волковыск, оставив большую часть тяжёлого вооружения». А. И. Бортников также говорил об этом. Только началась для крепости война не в 11 часов, как написано, а в 4 часа 20 минут по свидетельским показаниям участников боёв.

Да, 261 СП отступил. Как писал Алексей Иванович, «мы с горечью отходили. Чувства были тревожные ещё и потому, что ровно за неделю до начала войны в зале дома офицеров крепости перед командным составом выступил генерал Карбышев». Проверили факт пребывания Карбышева в Осовце. Нашли, что в начале июня 1941 г. Д. М. Карбышев был командирован в Западный Особый военный округ, где инспектировал ход строительства фортификационных сооружений 68-го Гродненского укрепленного района и был командующим в штабе 10-й армии. Это доказывает, что генерал Карбышев мог быть в крепости Осовец. Бортниковым был сделан вывод: «Учитывая сказанное Карбышевым, мы думали, что нам отступать не придётся. Жизнь, война выявила все наши просчёты и недочёты, недооценку от незнания боеспособности немцев».

Обращались ко многим военным документам, и нигде нет никакого описания военным действиям при обороне крепости Осовец, только несколько воспоминаний оставшихся в живых однополчан. На воспоминания Бортникова опирался Владимир Шерстнёв в своей книге «Трагедия сорок первого. Документы и размышления». Он подробно описал картину, как первыми приняла бой герои Осовца. 10-я армия и крепость Осовец были расположены в Белостокском выступе, выгнутом в сторону противника. Такая конфигурация войск создавала угрозу глубокого охвата и окружения их со стороны Гродно и Бреста. С 26 июня по 3 июля 1941 г. дивизия была уничтожена в Белостокском котле. Остатки дивизии пробивались на восток через Сокулку, Малую и Большую Берестовицу. Официально расформирована 2-я стрелковая дивизия 19 сентября 1941 г. Это подтверждает рассказ директора школы о направлениях отступления в первые дни войны. Подтверждают эти факты и другие сослуживцы по крепости (Смирнов, Журановский, Фонин). Анализируя эти сведения, пришли к выводу, что шансов выбраться у А. И. Бортникова и его сослуживцев практически не было.

Командующий войсками группы армий «Центр» генерал-фельдмаршал фон Бок в приказе по войскам 8 июля писал: «Сражение в районе Белосток – Минск завершено... Подсчет пленных к сегодняшнему дню выявил 287704 ...». Из его дневника: «23 июня 1941г... Сообщают о многочисленных случаях самоубийства русских офицеров, пытавшихся таким образом избежать плена». Так, и у нашего героя была мысль застрелиться, но разум победил. В социальной сети «Победа 1945» подтверждается факт пленения «бойцов и командиров из тех, кому из окружения выйти не удалось», и что «в окружении г. Белостока гитлеровцы создали целый ряд лагерей для советских военнопленных. Один из них Офлаг 57. Там же в помещениях бывшей больницы немцами был размещен лазарет». Этот материал подтверждает тот факт, что Бортников мог находиться в плену в г. Белостоке и работать в военном госпитале.

Благодаря смекалке и умению войти в доверие, А. И. Бортникову удалось выстроить план побега, который сохранил жизнь ему и его товарищам. Так он попал в партизаны.

Отряд им. М. И. Калинина в Липичанской пуще действительно действовал группами в Слонимском, Свислочском и Волковысском районах. Соединился с частями Красной армии 10–16 июля 1944 г. в составе 170 партизан. Среди них был и наш директор. Алексей Иванович рассказывал о командире отряда Степанове, о смелом и умном капитане Синичкине, Герое Советского Союза, начальнике штаба Булате. Это всё подтверждает, что Бортников боролся за освобождение Беларуси от немецко-фашистских захватчиков в рядах мужественных партизан, с доблестью выполняя задания.

А. И. Бортников был боец по натуре. В послевоенные годы им были успешно закончены четыре учебных заведения. В 1958 г. его приняли кандидатом в члены КПСС и сразу назначили директором Сахзаводской школы, где он проработал более 20 лет до выхода на пенсию. «Для меня это не было подарком судьбы. Сначала было трудно, но я закалён жизнью, поэтому выстоял». По его инициативе было написано много прошений в разные инстанции, вплоть до Совета Министров СССР, и построили новое здание школе. В 1969 г. школа получила статус опорно-показательной в Гродненской области. За период работы директора А. И. Бортникова многие учителя получали почётные грамоты, 7 – учителей звание «Отличника народного образования», а М. К. Королёва и И. Л. Коваленко удостоились звания «Заслуженный учитель БССР». Сам А. И. Бортников был награждён Почётной грамотой Верховного Совета БССР. Как он признался, «всё это и составляло моё счастье». Эти слова отражают благородство души директора школы, нравственную высоту и величие простого человека. Он, с достоинством прошедший суровые испытания войны, и в мирное время доказал своё умение преодолевать трудности, отдавая всю свою любовь людям.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Архив военной коллегии Верховного Суда РФ (АВКВСРФ). Оп. 55. Д. 22573.
2. **Василевский, А. М.** Дело всей жизни / А. М. Василевский. – Минск: Беларусь, 1988. – 96 с.
3. В приеманских лесах / Под ред. В. П. Верхось, Е. Е. Емельянова. – Минск: Беларусь, 1975. – 317 с.
4. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны: в 3 т. / Под ред. А. Т. Кузьмина и др. – Минск: Беларусь, 1985. – Т. 1. – С. 91.